



浦东中小学昨日围绕开学第一课开展系列红色主题活动。

青年报记者 吴恺 摄

35万中小学生在观看“浦东开学第一课”

延续红色根脉 争做新时代好少年

昨日是开学第一天，浦东各所学校均以红色为主题，给学生们上了一堂意义深远的“开学第一课”。上海市实验东校六年级的吕秋实同学表示，自己要好好学习，提升综合能力，接过老一辈的接力棒，把浦东的明天建设得更好。

青年报记者 郭颖

师生共同聆听
红色革命故事

在浦东新区御桥小学，通过视频，全校师生现场学习了习近平爷爷给上海新四军历史研究会百岁老战士们的回信，希望老战士们多讲党的故事，展现党的优良传统和良好作风。

团市委合作交流部党支部、中国电子信息协会红色收藏专委会、浦东新区少工委、上海市青少年发展基金会等单位共同主办的“红色印记”之“‘御’见红色星火，纪念建党百年”主题教育活动在这里举行。

91岁高龄的上海新四军历史研究会会长刘石安通过一则《少年先锋队勇救新四军》的故事，鼓励同学们认真学习、健康

成长，传承发扬红色精神。学生代表用稚嫩的语言讲述解放军官兵英勇抵御外敌入侵、死守每一寸国土的壮烈事迹，把新时代卫国戍边的英雄官兵形象深深地刻在每位同学的脑中。

全校师生共同发起倡议，启动“弘扬西部红色经典，青春聚力庆百年”活动，准备邀请全国100所学校，讲好100个红色故事，设计100个红色邮戳，追寻历史足迹，延续红色根脉，争做新时代的好少年，纪念建党百年。

本次主题教育活动将通过沪江网CCTALK平台向上海和新疆喀什、西藏日喀则、青海果洛、云南等上海对口支援协作地区及西部地区的青少年们进行线上播出。

35万学生观看
“浦东开学第一课”

开学第一天，浦东新区340多所中小学约35万学生观看了“浦东开学第一课”。为了践行总书记嘱托，让更多青少年了解浦东改革开放历程，浦东新区区委宣传部、区教育局、团区委出品，浦东融媒体中心拍摄制作了“浦东开学第一课”。

这堂以“沿着总书记的足迹看浦东开发开放30年 不忘初心 永远奋斗”为主题的“浦东开学第一课”，是浦东首次结合重大题材、采取真人秀的方式录制的本土特色的开学首课。

青年报记者在上海市实验东校看到，节目中，13位学生代

表沿着2020年11月12日总书记的参观线路，由浦东融媒体中心主持人、浦东开发开放30周年主题展讲解员王韵正引导，深度体验参观浦东开发开放30周年主题展。

本次课堂邀请了数位浦东开发开放早期的亲历者，他们生动地讲述了当时的情景。首任陆家嘴金融贸易区开发公司总经理王安德为同学们“揭秘”中国人民银行入驻浦东的大量细节：为了感谢金融机构的“领头羊”——人民银行率先搬到浦东陆家嘴，“我们非常有意义地去找了一只真的小白羊，把它洗干净了，披上红绸带，然后抱着它，送给了我们人民银行上海分行的行长”；上海交通大学城市治理研究院陈高宏向同

学们回忆了开发开放之初“难以想象的困难”：“当时办公条件很紧张，有时候就是两个人共用一张办公桌。我们有的同事加班，加班晚了以后，在办公室打个地铺”。

节目采取空间交织的方式，让展览内容和实地真景交替呈现、互补互释，室内、室外闪回，历史、现实穿越，教学形式严肃认真且不乏活泼有趣，第三代最新的c919的模拟驾驶舱、新冠疫情防控的“功臣”钛米机器人……各路神器接连亮相让画面嗨起来。

据介绍，“浦东开学第一课”节目播出后，将根据疫情发展情况，开展主题征文、摄影、绘画大赛等形式多样、内容丰富的配套活动。

开学第一课 两名中学生分享南洋中学红色历史

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 毗邻徐汇滨江的上海市南洋中学，125年前因图强而生、因改革而兴、因人才而盛。今年正值中国共产党建党百年，也是该校党组织成立80周年，学生们打算挖掘一下革命先辈的故事。在上海社科院王冷一博士和众多机构和单位的帮助下，该校学生完成了一份长达3000多字的采访报告。在昨日上午举行的上海市南洋中学2020学年第二学期开学典礼上，来自南洋初级中学金海岸中队的杨承龄与高一(3)班的李辰悦同学为大家讲述了《追寻南洋党组织的童年——杨渤海发现记》，向全校师生介绍这份“研究成果”，为的是让先贤复活在大家心间。

众人不懈努力破解寻访僵局

早在去年岁末之际，南洋中学党组织就率先行动，启动了“寻访南洋党组织的童年”暨上海市南洋中学迎接“建党百年”、南洋党组织成立80周年系列活动的序幕。

寒假期间，南洋中学团圆钟护卫团支部团员和初中金海岸中队队员就在团委老师带领下，前往徐汇区档案局寻找南洋中

学地下党组织七十二贤的信息资料。

“这72名南洋地下党员当时的年龄和现在的我们相仿，却义无反顾地投入到革命地下工作中，隐姓埋名、冒着随时会暴露和牺牲的危险，秘密地进行革命活动。我们很好奇，是什么让他们在这个年纪做出如此坚定而了不起的决定呢？”杨承龄介绍，他和同学商量后，希望找到他们当年的事迹整理出来让更多人了解当年那些历史。

很快，大家就发现，这个任务实施起来困难重重，有关这些地下党员的信息几乎没有。

陷入僵局时，这一行动得到了校长王圣春、徐汇区档案局李琼局长、徐汇区委老干部局长彭燕、徐汇区大数据中心主任宋开城以及王冷一博士等人的支持。学生们成功造访了区档案馆。

经过一番寻找和比对后，孩子们在王博士协助下首先锁定了地下党员杨渤海。作为南洋中学一九五零届的校友，杨渤海前辈一定有故事可以挖掘。

今年1月29日，经过上海市地方志办公室主任洪民荣、八院党委书记冯云海、南洋校友会秘书长张维聪、南洋中学的老领导陈宏观(现南模高中党委书记)、西南位育中学党委书记金琪等



两名南洋中学学生克服困难，多方寻访学校党组织活动历史。



受访者供图

的帮助协调，找到了杨渤海前辈的关键线索。

学生和先辈后代畅谈革命故事

2月1日，杨承龄和杨渤海前辈的女儿杨光在南洋中学校史博物馆见了面。

杨老师告诉杨承龄，父亲杨渤海(1930年4月11日生)高中时就读于南洋中学，1950年毕业。父亲受到大学时投身革命运动后被捕的兄长的影响，于1948年8月加入了中国共产党。高中毕业后，杨渤海先是担任静安区团委干事，之后于1953年升任静安区宣传部副部长，1959年5月担任民立中学政治教师、教导主任、副校长、党支部书记，于1984年5月调任静安区委宣传部副部长直至1990

年6月离休，离休后致力于编写《静安区志》，2016年1月病逝。

杨光回忆说，自己的父母是1962年结婚的，婚后一直住在学校提供的教师宿舍里。按照父亲的级别可以在上海分房，但父亲却主动放弃了，说自己的住宿条件已经很好了，应该让更多居住条件差的同志先得到福利。

杨老师说，父亲几乎每年都参加南洋中学举行的各种校友活动，还积极组织了很多专题活动，对母校投入的感情和精力都很多。

随后，通过南洋校友会历史信息及杨光老师的补充回忆，杨承龄和同学们知道了杨渤海的哥哥名叫杨东海。抗日战争时期的南洋中学地下党员们，直接接受上级党组织的领导。1948

年1月，由汪一鸿、许振苏和傅方恒三位学生党员，组成了独立的南洋中学地下党支部；这就是南洋中学党组织的初心！经过杨渤海的努力，到1949年1月支部拥有了9名党员；而到上海解放前夕的同年五月，南洋中学地下党组织已拥有35名党员了。

而南洋党组织在她的童年时期，一方面通过高超、有效的智慧保护了自己和革命火种；另一方面，在党的领导下，积极并富有成效地展开了反饥饿、反内战、支援兄弟学校党组织、编印革命刊物以发动更多群众、迎接上海解放、维持社会治安、打击银元投机贩子和粮食投机商、支援抗美援朝等多项革命活动，为上海也为徐汇留下了那一代热血青年的青春印痕。